

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política. - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XII Oficinas y Talleres: Canalejas, 10 MELILLA. - Miércoles 18 de Junio de 1913 Franqueo concertado. - No se devuelven los originales. NUM. 3.594

## En la zona española Las Comunicaciones cablegráficas

No nos hemos preocupado en el grado que debiéramos de asunto tan importante, cual es el de las comunicaciones cablegráficas entre la Península y nuestras plazas africanas.

Un distinguido jefe del Cuerpo, don Alberto Mirat, propuso hace algún tiempo el tendido de varios cables y nosotros también tratamos del asunto en diversas ocasiones; pero por desgracia, sin éxito.

Solo de dos líneas cablegráficas disponemos hoy; la de Tánger, por Ceuta y Estepona, y la de Melilla a Almería. Otra tercera, indirecta, la de Melilla-Chafarinas-Nemours, apenas cursa servicio, y solo en casos extraordinarios podría utilizarse para comunicar con la Península. Los despachos habrían de ir a Orán y desde este punto a Marsella, para ser reexpedidos desde allí a Madrid.

Ramales secundarios tenemos el de Melilla-Alhucemas-Peñón-Ceuta y el de Chafarinas-Cabo de Agua.

Resulta un inconveniente gravísimo el que sea común el cable de Tánger y Ceuta. En épocas anormales como ahora ocurre, no puede utilizarse para el servicio particular por acaparrarlo nuestro representante diplomático y el Alto Comisario. De ahí que los telegramas dirigidos a una y otra parte se cursen por Ceuta-Melilla-Almería.

No menores dificultades entraña el que Melilla no disponga de un cable directo a Ceuta. Hoy, y siempre que ocurren incidentes en Alhucemas y el Peñón, pocas horas puede funcionar ese cable para el servicio público. Cuando han de utilizarse las autoridades (los últimos días cinco y seis horas consecutivas), queda estancado el servicio particular, cosa que no habría de ocurrir disponiendo del cable directo a la vecina ciudad africana.

Con el montaje del sistema duplex-Santano, la estación de Melilla da fácil salida al servicio con Almería; mas como el único hilo que une a dicha capital con la Corte es el más antiguo, y por consiguiente, el que se halla en peor estado de todos los de la Península, ello se traduce en un retraso normal, de importancia, que se hace verdaderamente intolerable tan pronto hay temporales.

El medio de remediar este inconveniente sería tender el cable Melilla-Málaga, pues esta capital dispone de excelentes hilos directos con Madrid.

Parace inconcebible que no esté ya tendido el cable Larache-Cádiz, y que tenga que esperarse para saber noticias particulares a que el estado del mar permita la llegada de vapores al primer puerto.

Los inconvenientes gravísimos de esa deficiencia en las comunicaciones cablegráficas en África, se hacen más sensibles que nunca ahora, con motivo de las operaciones en Larache y Tetuán y del trágico suceso en Boscieur. Millares de familias se hallan pendientes de la voz del telégrafo, y el telégrafo calla, porque es incapaz de cursar el sinnúmero de despachos oficiales, de prensa y particulares que se depositan en todas las estaciones.

Refiriéndonos exclusivamente a la estación de Melilla, debemos consignar, que por aquí se cursan casi todos los telegramas dirigidos a Tánger y Ceuta y los de dichas ciudades para la Península, que hacen también escala en nuestra estación; y eso se verifica por un solo cable, el de Melilla a Ceuta, durante las horas que no comunica con Alhucemas el Comandante General, porque en dicho caso queda rota la comunicación entre Alhucemas y Ceuta.

por millones de españoles pendientes hoy de los sucesos que se desarrollan en este lado del Estrecho.

Las comunicaciones no estarán aseguradas mientras no se tiendan los siguientes cables:

Primero: Larache-Cádiz. Segundo: Tánger-Cádiz. Tercero: Melilla-Málaga. Cuarto: Melilla-Ceuta.

No ignoramos que ello supone gastos de relativa importancia; pero desde el punto y hora en que comenzamos a implantar el Protectorado, debió preverse lo que ahora sucede y pudo con tiempo evitarse.

El ilustre general Alfau puede hacer mucho por el mejoramiento de las comunicaciones cablegráficas y seguramente lo hará convencido de que no pueden continuar como en la actualidad.

## Villanueva a Melilla

El ilustre Presidente del Congreso, en carta particular que dirige a nuestro Director y en uno de sus párrafos, dice lo que textualmente transcribimos:

«No será extraño que aproveche el relativo descanso en que ahora me encuentro en este puesto, para hacer mi tantas veces anunciada visita a Melilla.»

Damos a la publicidad esta noticia, por el contento que ha de producir el proyectado viaje del señor Villanueva. Si al fin, como es de esperar, lo realiza, recibirá el cariñoso homenaje de este pueblo, agradecido siempre a sus desvelos y solicitudes para con él.

## EN LOS GINES

Escenas de muerte

El prefecto de policía de París, monsieur Hennion, acaba de hacer saber a las empresas de cinematografía que les queda prohibido proyectar films representando ejecuciones capitales y criminales.

¡Gracias a Dios! y gracias por que si en Francia se pone coto a las sanguinolencias que tanto gusto dan a algunas personas, es de esperar que la importación se vea libre de los horrores que ahora nos sirve con perjuicio de los estómagos delicados.

De algún tiempo a esta parte, en cada vista se dan un fusilamiento, un lance de guillotina, una extrangulación y dos ó tres envenenamientos, espectáculos que le hace a uno soñar con el «coco» y tener pesadillas horribles.

Son muy agradables esas cintas; cuando ya van muertas diez ó doce personas y se cree que el exterminio concluye, aparece un letrero que dice: «Fin de la primera parte. Cinco minutos para preparar la segunda, en la cual fenece hasta el operador.»

Las ejecuciones se rodean de gran aparato para que el público pueda saborear bien los detalles, y en suicidios se hacen verdaderos primores. No cabe más.

Los crímenes son perfectos: miradas torvas, cabellos tiesos, víctimas palpitantes, puñaladas traperas, tiros a tonazón, tóxicos alvares...

Y las empresas ni siquiera cuidan de vender pastillas comprimidas de bromuro potásico para que se pase el susto.



## BEN-AMAR La tragedia de Boscieur

No hay jefe ni oficial que haya pasado por la ciudad de Ceuta, que no conociera a Ben-Amar. Sargento muchos años de Tiradores del Rif, era prototipo de lealtad y de fidelidad. De estatura elevada, de noble porte y mirada franca, conquistaba pronto simpatías. Sus grandes ojos denotaban la característica de su ser: honradez y franqueza.

Muchas pruebas de adhesión dió a España; muchas veces salvó la vida de oficiales cazadores que se aventuraban por las kabillas vecinas a Ceuta; y más de un disgusto sufrió por parte de sus hermanos en religión, a los que se imponía por el temple de su alma.

Al organizarse las Fuerzas Regulares, recibió el grado de oficial, y al frente de su sección ha muerto gloriosamente, ofrendando su vida a la bandera española que la había acogido bajo sus pliegues.

En Ceuta ha producido verdadera pena la muerte de Ben-Amar, y seguramente en la Península cuando se divulgen las dotes que adornaban al primer oficial indígena que muere por España, participarán de análogo sentimiento.

Ben-Amar ha muerto como mueren los valientes: dando prueba de unas energías, de una temeridad y de un amor a nuestra nación, que ésta está obligada a premiar, no sólo por gratitud, sino para que sirva de ejemplo y de estímulo a los que, como Ben-Amar, saben cumplir la promesa de fidelidad a la bandera dando por ella hasta la última gota de su sangre.

## LOS FUTUROS BACHILLERES

Hé aquí el resultado de los exámenes celebrados ayer:

**Dibujo primer curso**  
Notables.—D. Emilio García de Blas y D. José González.

**Notables.**—D. Julio Orell, D. Francisco Llinás, D. Eduardo Baños, D. Mariano Benedit, D. José Vaello, D. Gaspar Becerra, D. Manuel Gavira, D. Fernando Montero, D. Carlos Pla, D. Claudio Reguera, D. Gonzalo Echa y D. Juan Abad.

**Dibujo segundo curso**  
Aprobados.—D. Julio Orell, D. José Vaello, D. Emilio García de Blas, D. Emilio Arroyo, D. Claudio Reguera y D. Eugenio de Arca.

**Física**  
Notables.—D. José Vaello y D. Emilio Arroyo.

**Aprobados.**—D. Mariano Benedit, don Luis García Carrasco y D. Enrique Ruiz.  
Dos alumnos suspensos.

**Historia Universal**  
Notables.—D. José Vaello y D. Eduardo Pérez.

**Aprobados.**—D. Francisco Llinás, Sr. Mohamed Ben Mezian, D. Mariano Benedit, D. Emilio García de Blas, D. Fernando Escudero, D. Manuel García Verdugo, D. Federico Navarro, D. Manuel Velasco, D. José Subirán, D. Mariano Arca, D. Gaspar Becerra, D. Carlos Fernández de Castro, don Manuel Gavira, D. José González, D. Fernando Montero, D. Carlos Pla, D. Claudio Reguera, D. Jorge Sosa.

**Química**  
Notable.—D. Enrique Ruiz.  
Aprobados.—D. José Vaello, D. Rafael Fernández-Gelino, D. Manuel Pérez y don Eugenio de Arca.

Un alumno suspenso.

## INFORMACIÓN ARABE

فرف الراكب الحربي  
الهي مدعية الكنسوال  
كوتششا

Ni municiones ni pólvora pudieron sacar del barco, por estar inundados los pañoses. Sólo se apoderaron de dos cajas de proyectiles que había sobre cubierta, sacadas al ordenarse zafarrancho de combate.

De armamento han robado ocho fusiles de los muertos; los demás de la dotación fueron arrojados al mar al abandonar el barco.

Estas noticias están confirmadas, no sólo por los cautivos, sino por los mismos riffeños, que así lo han manifestado en Alhucemas.

## El moro Sibera, suscriptor de "El Telegrama,"

Así como suena.

El moro Sibera, del que tanto se vuelve a hablar estos días con motivo de la agresión del cañonero «Concha», es suscriptor de EL TELEGRAMA DEL RIF, aunque no figura en las listas de esta Administración, tal vez por exceso de modestia.

Para obtener nuestro periódico, Sibera se vale de un amigo suyo, y nuestro a la vez, que reside en Alhucemas, a quien se lo remitimos y el cual se lo envía al conocido moro casi a diario, valiéndose de los indígenas que frecuentan aquella plaza.

Siberia lee correctamente el castellano y cuando por cualquier circunstancia transcurren varios días sin que de Alhucemas le lleguen EL TELEGRAMA, envía expresamente a uno de los suyos a recogerlo.

Por nuestro diario se informa de cuanto sucede en España y especialmente en Marruecos, a cuyos asuntos le concede, como es natural, atención preferente.

Como se vé, cierta clase de moros no son tan refractarios al progreso ni a la lectura de periódicos.

## El prisionero Casals

Don Antonio Casals, tercer maquinista y uno de los prisioneros de los Bocoayas, durante la agresión al «Concha», es natural de San Fernando, en donde reside su esposa y cuatro hijos.

Es hermano político del practicante de la Armada D. Antonio Gonzalez, hijo del practicante de la Beneficencia municipal D. Manuel.

Este señor recibió ayer una carta de la esposa del infortunado maquinista interesándole noticias del prisionero.

Por las manifestaciones hechas por los marinos que ayer obtuvieron la libertad, se sabe que tanto el señor Casals como los demás compañeros de cautiverio, son perfectamente atendidos.

## Entrega de prisioneros

POR EL CABLE

## El maquinista Silva y el aprendiz Castellón. Los demás prisioneros

Alhucemas 17.

Todos estábamos en la creencia de que el segundo maquinista del cañonero «Concha», D. José Silva, había muerto durante la lucha a bordo de dicho barco; pero anteayer se supo, con la natural alegría, que era uno de los prisioneros que se hallaban en poder de moros de Bocoaya.

Anoche, una embarcación moruna arribó a la Plaza, y previa señal convenida, se la dejó aproximarse al desembarcadero.

Entre los riffeños venía el señor Silva, sin gorra ni pantalones, cubierto el cuerpo con una chilaba.

Sólo las trasnochadoras se enteraron de la feliz noticia, que esta mañana ha conocido con gran regocijo todo el vecindario.

El cañonero «Lauria», que se encuentra fondeado en la bahía, facilitó ropas al exenitivo.

A las ocho llegó otra barquilla de Axilín, con el aprendiz de maquinista Fernando Castellón.

El vecindario en masa saltó a recibirle, dispensándole carísimas acogidas. También ha pasado, como el señor Silva, a bordo del «Lauria».

El Comandante Militar activa el rescate de los demás con arreglo de las instrucciones recibidas del Comandante General de Melilla, pudiendo verso ya que comienzan a tener fruto; y se espera que muy pronto alcancen total éxito.

Las noticias que hay de los demás prisioneros son de que siguen bien tratados.

Se ha podido comprobar este extremo por las manifestaciones de Silva y Castellón, quienes dicen fueron muy considerados por los moros durante su cautiverio.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

يقف عن لوجانها اصدت ازال صا كوما ابا مدد وهو من المراكب الحو...

suplente el médico segundo don Roberto Solano. Terminada la habilitación de las cuatro habitaciones del Hospital Central con destino á enfermos alienados...

Noticias militares

Desestimada Ha sido desestimada la instancia del recluso Francisco Mauzeo, que suplicaba el indulto.

Declarada de utilidad El «Diario Oficial» publica una disposición declarando de utilidad para el Ejército la obra titulada «El Oficial en Marruecos».

Se recomienda su adquisición á las bibliotecas de Guerra. También se recomienda la adquisición de otra obra titulada «Orán y Alcazarquivir».

Vacantes Se anuncian dos vacantes de comandante en la Academia de Caballería.

Profesor Ha sido nombrado profesor de equitación de la Escuela de Guerra, el Teniente Coronel de Caballería don Máximo Pardo.

Gratificaciones de efectividad Le han sido concedidas las gratificaciones de efectividad, á los capitanes de Artillería señores Chao, Montero, Franco, Casado y Halcon.

Notas políticas

Los dimisionarios. Conferencias Otras visitas El Presidente del Consejo al recibir esta noche á los periodistas repitió que esperará hasta el último momento la resolución de los amigos de Prieto y de Montero...

La entrevista con este último fué muy extensa, tratando el señor Villanueva de convencerle para que sus amigos retiren las dimisiones.

Estas gestiones no debieron dar resultado alguno, pues el señor García Prieto manifestaba anoche á última hora que las dimisiones de sus amigos tenían el carácter de irrevocables.

Parece que hoy conferenciarán con el Marqués de Alhucemas los Ministros de Fomento, Guerra y Marina.

Los amigos del señor García Prieto dicen que será inútil todo cuanto se haga por convencerle.

También han desmentido la noticia de que anoche se reunieran en casa del

exministro de Estado todos los exministros amigos suyos.

El manifiesto que los amigos del Marqués y del señor Montero publicarán en breve pidiendo la apertura de las Cortes, no ha sido dado aún á la luz pública...

Los amigos de García Prieto insisten en decir que además de los liberales firmarán éste documento otros diputados que están conformes con que es de urgente necesidad que se abran las Cortes.

La minoría reformista A las siete de la tarde se ha reunido en otro salón del Congreso la minoría parlamentaria que dirige don Gumerindo Azcárate y en la cual han ingresado todos los amigos de don Melquíades.

Los reunidos han adoptado varios acuerdos respecto á la conducta política que seguirán en lo sucesivo.

Maura á Santander Dentro de unos días marchará con su familia á Santander, donde pasará el verano, el jefe del partido conservador señor Maura.

El conde de la Mortera marchó con su familia al campo.

La Conjunción disuelta. Reunión. Un manifiesto Esta noche se ha reunido en el Congreso el comité de la Conjunción republicano-socialista, aprobando un manifiesto que dirigirá á todos los republicanos y socialistas.

En este documento reiteran los reunidos los fines para que fué creada la conjunción, censurando duramente á los diferentes elementos que se han separado de este organismo para apoyar al régimen.

Critican la política imperialista que han desarrollado los últimos gobiernos; política que lleva á la nación á la ruina.

Este documento ha producido grandes comentarios en los círculos políticos, viéndose claramente que es el fracaso de la Conjunción.

El Alcalde de Madrid El conde de Romanones ha llevado á la firma del Rey un decreto nombrando Alcalde de Madrid á don Eduardo Vincenti, hijo político del señor Montero Ríos.

Este nombramiento hace suponer que ha desaparecido en parte la tirantez de relaciones del Gobierno con García Prieto.

والصواب امين واللسان العربي ولا صلاحات

Paseos militares

Hoy efectuarán las fuerzas que guardan este territorio, los siguientes paseos militares: De Yadumen saldrá una columna compuesta por un batallón del Regimiento de Infantería de San Fernando...

Esta fuerza llegará en paseo militar á Taurirt-Hamed, Uad-Ganen y Hianen, emprendiendo, después de un ligero descanso, su regreso al campamento de Yadumen.

Mandada por el Teniente Coronel don Eduardo Tapia, del Batallón de Cazadores de Tarifa, saldrá hoy una columna compuesta por las siguientes fuerzas: Dos compañías del Batallón de Cazadores de Tarifa...

Esta columna llegará hasta el morabito de Sidi Embareck, emprendiendo su regreso á Tifosor para llegar allí á la hora del segundo rancho.

La columna móvil que manda el Coronel del Regimiento de Alcántara señor García Sñeriz, compuesta de dos escuadrones, una Batería y la columna de municiones del Grupo Montado de Larache...

De la Alcazaba de Seluán saldrá á primera hora de la mañana una columna compuesta de dos escuadrones de Alcántara y una batería del grupo montado, mandada por el comandante de caballería don Leopoldo García Boloise.

Esta columna se dirigirá hacia el caserío de Ben-Chel-lal (Beni-bu-Ifrur), y por Uad-Xait y Seriazit llegará al zoco de Ain-ben-Rahal, en la llanura de Bu-Arg, en donde confrontarán estas tropas con la columna del coronel García Sñeriz.

Las fuerzas montadas de la primera y séptima más de Policía indígena, efectuarán prácticas de servicio de descubierta hacia Seriazit.

Un batallón del regimiento de Melilla, con el grupo de ametralladoras de este cuerpo, llegará en paseo militar hasta los caseríos de Ben-Chel-lal, regresando á la Alcazaba.

Hasta Taurirt Narih llegará en paseo militar, saliendo de Seluán, otro batallón del regimiento de Melilla.

EN YEBALA Y EN EL GARB

Las bajas del día 15.-Los tangerinos marchan á la guerra.-Exhortaciones del Califa.-Lo que dicen los heridos.-El capitán Laguardia.-Los "mogarbis", terror de los rebeldes.-Cómo fué herido el capitán Poderoso.-El pánico se apodera del enemigo.-Incendio á bordo.

Notas de la guerra

Incomunicación Madrid 17, 1 m. El General Luque, enterado de los rumores que circulaban según los cuales se libraba un combate en Tetuán, pidió anoche noticias al General Alfau.

El objeto principal perseguido por el Ministro de la Guerra era enterarse del resultado de la razzia proyectada por la columna del Coronel Berenguer, de cuya marcha había dado cuenta por la mañana el Alto Comisario.

El General Luque hizo saber á los periodistas que no pudo comunicar con Tetuán, á causa de una tormenta que descargaba sobre el Estrecho.

Con objeto de pedir noticias, estuvo también en el Ministerio de la Guerra la señora madre del Coronel Berenguer.

El ministro de la Guerra salió á las ocho de la noche para su posesión de El Plantío, con objeto de acompañar á su hija.

A las once de la noche se hallaba el ministro de regreso. Su primer cuidado fué disponer que se llamase de nuevo á Tetuán; pero tampoco esta vez se obtuvo resultado, no logrando comunicarse.

Movimiento de barcos En Cádiz se espera de un momento á otro la llegada del crucero «Reina Regente» y del cañonero «Lauria».

Ha ido á la Carraca á carbonear el acorazado «Carlos V», que zarpará enseguida para Marruecos.

Ha fundeado en Cádiz el transporte de guerra «Almirante Lobo», que llevará fuerzas y material de guerra á Larache.

Soldados enfermos y heridos Han llegado de San Fernando noventa y dos soldados de Infantería de Marina, la mayoría enfermos, procedentes de Larache.

También han llegado los heridos en el combate de Arella. Todos fueron conducidos al Hospital de San Carlos.

Otras noticias Con el batallón de Borbón enviado á Marruecos desde Málaga, marcharon numerosos reclutas de coeta.

Dicen de Logroño que varios oficiales del Regimiento de Cantabria que tenían solicitado ir á Melilla, han recibido órdenes para marchar á Ceuta.

En el Ministerio de la Guerra se tiene noticia de que se van concentrando los soldados llamados y que estaban en uso de licencia ilimitada.

Palabras del Conde Cuando el Presidente del Consejo recibió esta noche á los periodistas, le manifestó que las últimas noticias recibidas de África son satisfactorias. Confirmando también que el combate de ayer fué honorosísimo para España.

Telegrama Oficial

Las bajas. Muertos y heridos Madrid 17, 9 n. A última hora de la tarde nos facilitó el Ministro de la Guerra el siguiente telegrama: «Tetuán 17-9-10.—Alto Comisario á Ministro Guerra.

Las bajas que hemos tenido el día 15, suman 97, cuyos nombres son: Oficiales muertos: Capitán don Manuel Alonso Soto, del batallón de Cazadores de Arapiles y segundo teniente de Caballería don José Fairón López, de las fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Oficiales heridos: Teniente Coronel del batallón de Cazadores de Barbastro don Cristino Bermúdez de Castro; segundo teniente del batallón de Cazadores de Arapiles don Juan Salazar Yute; primer teniente de Cazadores de Llerena don Antonio Milans y segundos tenientes del mismo batallón don Timoteo Fernández, don Ricardo Asensi y don Luis López.

Segundo teniente del Tabor de Policía de Tetuán don Baldomero Arrabal y el capitán don Pedro Poderoso de las fuerzas regulares de Melilla. Total: 2 oficiales muertos y un jefe y 7 oficiales heridos.

Las bajas de tropa han sido: Del batallón de Cazadores de Madrid: heridos; Soldados Clemente Amat y Pablo Martín.

Del batallón de Cazadores de Barbastro: Herido, soldado Castro del Lisno. De Cazadores de Llerena: Muertos, soldados Andrés González, Andrés Noquera, Felipe Nave y Timoteo Simó. Heridos, Julio Romaguera y Francisco Blazquez; cabos Eduardo Escribano, Manuel García y Andrés González; soldados, Federico Chillón, Telesforo Prieto, Alfredo Pérez, Alejo Montón, Cipriano López, Pedro Barrios, Pedro Díaz, Santiago Fernández, Ignacio Miguel, Roque Padrós, Manuel Cuelva, Pedro Muñoz, Luis Reina, Antonio Domínguez, Victorio Rodríguez, Inocente Corera, Segundo Nicolás Prestamero y Estebán Fernández.

Del batallón de Cazadores de Arapiles: Los soldados muertos no han sido identificados aún. Heridos, cabos Alfonso Teruel, y Norberto Gutiérrez. Soldados, Calixto García, José Jiménez, Luis Guerrero, José Chinchilla, Jacinto García, José Jiménez, y José Galvez.

Del regimiento de Ceuta: Muerto soldado Luciano Montoya; heridos Juan Navarro, Juan Domenech, Pedro Muñoz, Eugenio Carretero, Ricardo Landa, Pedro Loza, Luis López y Juan Ortiz.

Milicia voluntaria de Ceuta: Muerto, Ben-el-Fadír. Heridos, sargentos Hamud Ben-Mohammed Ben Hardú y Tuhamud Ben-el-Hachdelan; soldados Arbá Ben-el-Mendi, Mohammed Addelec-el Keirre-el Megui, Filali Ben Hamedu, Mohammed Ben Mohammed, Saidi Bach

Ben Hammó, Enyainin Adolker Ben el Filali.

De las Fuerzas Regulares indígenas: Heridos, cabos Francisco Alvarez, Rafael Llopis, Silvio Liziano, Pedro Morán, Antonio Aborcio y Hach Ben-Mohamed; trompeta, Mohammed Ben Filali; soldados muertos, Mohammed Beni Hamed, Mohammed Ben el Hassen, Mohammed Ben Ali, Mohammed Ben Ali Malili, Mohammed Ben Ali Abdan y Senani Hamed Ben Budiac.

En total de bajas de tropa han sido 18 muertos y 69 heridos. Cuadros de eventualidades El de Ceuta constará de cuatro Tenientes Coronales, seis Comandantes, diez Capitanes y veinte subalternos de Infantería.

Dos capitanes y subalternos de caballería. El de Larache constará así mismo de dos tenientes coronales, cuatro comandantes, seis capitanes y diez subalternos.

Zona de Tetuán Nuevo ataque. Los que toman parte. Contingentes de Tánger Madrid 17, 235 m. Se han recibido telegramas de Tánger, transmitiendo noticias de procedencia indígena.

Dicen moros llegados á dicha ciudad, que contingentes de las kábilas de Wadrás, Anghera y Beni-Der, atacaron anoche las posiciones inmediatas al puente Buceja.—Nota de la Redacción: Estas noticias deben referirse, sin duda, al combate del domingo.

Añaden que por la tarde continuaba el combate, y que en la lucha tomaba parte el ochenta por ciento de los moros de la región.

Se dice también que desde la zona de Tánger han salido contingentes para el teatro de la lucha. Amonestación del Gallia. Nombramientos Madrid 17, 130 m. Se nos ha dicho en el Ministerio de Estado que Muley el Mehdi, Califa del Sultán en la zona española de Marruecos, ha dirigido cartas á las kábilas de Beni-Osman, Beni-Mesana, Anghera, Vad-Ras, Beni-Der, Beni-Aros, Yebel-Jebir, Beni-Gofet, Beni-Yusef y Beni-Deit, amonestándolas severamente con motivo de las agresiones cometidas por los indígenas contra los españoles.

En dichas cartas hace presente á los marroquíes de la zona la necesidad de obedecer al Maghzen, que funciona bajo el Protectorado de España, según los Tratados.

En el mismo Ministerio se nos ha dicho que se han expedido los siguientes nombramientos: Bajá de Arella y del Garb, á favor de Sidi Driş Er-Rin.

Id. de Larache y de la kábila de Sadel, á Sidi Jabel Ben-Aisa.

Más detalles del combate del domingo. La columna Primo de Rivera. Oportuno auxilio de los Regulares Ceuta, 17, á las 18. Van conociéndose nuevos detalles de la operación del domingo.

He conversado en el Hospital con algunos de los oficiales heridos que tomaron parte en el combate, y puedo consignar datos complementarios de los ya conocidos.

La columna Primo de Rivera salió del campamento á las tres de la madrugada. Iba en cabeza el batallón de Llerena, detrás el convoy de víveres y municiones. Componían el grueso los batallones de Arapiles y de Barbastro, con la segunda batería, que manda el capitán Laguardia.

A las cuatro de la madrugada se apercebó el enemigo de la marcha de la columna y comenzó á tirotear á la vanguardia, desplegando el batallón de Llerena.

Durante dos horas se hizo muy penoso el avance, por tener que ir ganando lentamente posiciones á vanguardia dicho batallón.

La batería del Capitán Laguardia, que marchaba, con la columna, por el cruce del río Martín, ocupó posiciones, abriendo el fuego sobre el enemigo y contra los grupos que iban reforzando á los que habían roto las hostilidades.

Al marchar de la primera á la segunda posición, tuvo la batería Laguardia que pasar por una senda que dominaban las alturas próximas, y no obstante hacerlo con toda velocidad, sufrió un fuego terrible del enemigo.

El caballo que montaba el teniente de la batería Fernández Pontoira, resultó muerto, y el oficial con una contusión, que no le impidió continuar en su puesto.

El capitán Laguardia recibió entonces un balazo que le atravesó el vientre, saliéndole por la pierna.

El teniente Sánchez Gutiérrez tomó el mando de la batería, y rápidamente se situó en posición.

A las seis de la mañana, en vista de la persistencia del fuego, se ordenó á los Regulares indígenas que marcharan, y minutos después lo efectuaban, yendo en vanguardia el segundo escuadrón, que manda el capitán Poderoso.

Pronto tuvo que desplegar, rompiendo el fuego sobre el enemigo, y al ver el capitán que era momento propicio para la carga, ordenó esta maniobra, que resultó brillantísima.

El coronel Berenguer, con los otros dos escuadrones, acudió en auxilio del segundo, y los tres cayeron sobre el enemigo que había sido impulsado hacia el llano por las demás columnas, cuya composición es conocida.

El texto árabe

Censura á los rifeños por la agresión y saqueo del «Concha». Se desmiente la versión que ha circulado entre las kábilas, que atribuía á dicho cañonero el propósito de efectuar un desembarco.

Plaza y Campo

El Alto Comisario General Alfau, ha felicitado al General Jordana por el excelente espíritu que anima á las tropas Regulares Indígenas, que con tanfóxito operan en el campo de Tetuán.

El Comandante General de Melilla ha contestado á este telegrama con otro redactado en términos muy afectuosos.

Con arreglo á lo que dispone la Real Orden circular de 10 del corriente, los señores Generales, Jefes y Oficiales de este Territorio llevarán en la gorra de verano antes de 1.º del mes entrante el mismo barboquejo que para la de invierno describe la R. O. C. de 10 de Octubre de 1908.

A las siete de la tarde de ayer zarpó de nuestra rada el buque de guerra «Reina Regente», que ha de efectuar un cruce de vigilancia por el trozo de costa comprendido entre Ceuta y Tánger.

El Subinspector de S. M. ha dispuesto que habiendo ausentado de la Plaza, con sus Cuerpos, los médicos encargados del servicio de Plaza, ha nombrado para sustituirle al médico primero don Ramón Ramos, y

Información militar

Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo para Panticosa (Huesca) y Almería, al segundo teniente don Manuel Vazquez.

Al ministerio de la Guerra se cursa instancia del sargento don Miguel Benitez, que solicita abono de tiempo para el roenganche.

Ha solicitado ser destinado á la península el sargento don Juan Pérez.

Se ha ordenado sean reconocidos facultativamente el médico don Francisco Ortega, y sargento don Vicente Pardo.

Han sido destinados como agregados á los batallones de cazadores de Cataluña, Ciudad Rodrigo y Regimiento de Melilla, los tenientes don Justo Sierra, don Pedro Fernández y don Heii Tella.

Al ministerio de la Guerra se envía instancia del sargento don Manuel Bravo, que solicita se le conceda el plus que disfrutan los de su clase de los depósitos de sementales.

Al Consejo Supremo se remiten instancias de doña Julia Alcalde, viuda del general de brigada don Ignacio Azó, capitán don Julio Michelena Lluil, y primer teniente don Pedro Riaño Herrero, que solicitan pensión del Montepío militar y Real licencia para contraer matrimonio.

Han sido pasaportados: para Barcelona, el primer teniente don Santiago de Neira; para Madrid, el oficial tercero de Intendencia don Francisco Martínez y para Granada, el veterinario don Alberto Coya.

Los «mogarbis» tiraban al aire sus turbantes, y haciendo uso de las carabinas unas veces, y otras de los sables, sembraron la muerte en las filas contrarias.

Lo más duro de la carga correspondió al escuadrón del capitán Poderoso. El jefe fué herido en el brazo derecho, y muerto el teniente Fairén, primo hermano del herido teniente de Artillería señor Alfranca, que el doce encontró muerte gloriosa en el campo de batalla.

Entre los muertos de los Regulares se encuentran también el sargento Abd-el-Kader Udiaga.

**El enemigo huye. Nuevos contingentes hacia Laucien. En la posición**

La intervención brillantísima de los Regulares indígenas permitió a la columna Primo de Rivera cumplir su cometido en Laucien.

Los batallones de Arapiles y de Barbastro se batieron con bravura, y más tarde, en los alrededores de la posición con los cazadores de Madrid, las fuerzas indígenas de Ceuta, y dos baterías, continuaron la obra destructora, repeliendo los ataques reiterados del enemigo, que se había concentrado en las alturas.

Las compañías del regimiento de Ceuta formaban la columna de reserva, con sus ametralladoras.

Las del Serrallo, con los Regulares indígenas a pié, de Melilla, el ala derecha, que trepó por el Dersa, y en combinación con las que ocupan Samsa, fueron barriendo las alturas de enemigos, obligándoles a bajar al llano.

Entre muchos episodios que van conociéndose, es digno de mención el siguiente:

Al reforzar la segunda compañía de Llerena a la primera, que iba en extrema vanguardia, su jefe, primer teniente don Luis López, se apercibió de que varios soldados no estaban a cubierto, y se dirigió al grupo que formaban para hacerles notar su imprudencia.

Apenas llegó al indicado sitio, fué herido, resultando muertos dos de los soldados y herido otro; tan intenso era el fuego que allí se hacía.

Al teniente del mismo batallón señor Navarro, una bala le partió el sable, resultando milagrosamente ileso el oficial.

En la posición de Laucien fueron heridos los tenientes D. Ricardo Asensi y D. Timoteo Fernández.

Las baterías, de la Alcazaba y las de las posiciones, tomaron parte en el combate.

**Más de la carga. Las baterías montadas**

La carga que dió el escuadrón del capitán Poderoso, llenó de entusiasmo a las tropas.

Las baterías del Grupo Montado que mandan los capitanes Got y Peñuelas, que iban con la columna de reserva, avanzó, persiguiendo con metralla al enemigo en su huida y completando maravillosamente los efectos de la carga.

El teniente coronel Bermúdez Castro se portó heroicamente; y lo mismo puede decirse del teniente Arrabal, del Tabor de Tetuán.

**Los efectos de la victoria. Notables muertos y heridos**

Moros importantes de Tetuán han tenido noticias del efecto que en el campo enemigo ha producido el combate del domingo. Calculan las bajas que tuvieron los rebeldes en mil, entre muertos y heridos.

Figuran muchos notables, entre ellos el bajá de Anghera Abd-Es-Selam, un sobrino del famoso Larbi, el kaid de Vad-Ras y muchos otros de Beni-Der, el Haus y Beni-Osman.

Los nuevos contingentes que llegan, de Chechauen, pretenden tomar el desquite; pero les ha producido enorme efecto el cuadro que ofrecen todos los poblados y los numerosos heridos, de los cuales mueren por falta de asistencia.

**La nueva raza de los Regulares. Copioso botín. Al entrar en el campamento**

Rincón de Medie, 17, á las 11. Comunico detalles de la nueva raza llevada acabo el lunes por las Fuerzas Regulares Indígenas, al mando del Coronel Berenguer.

Los rebeldes, al ver avanzar con sin igual bravura a los «mogarbis», no trataron de oponer resistencia; antes al contrario, huyeron precipitadamente abandonando los ganados. Esto explica que no obstante la duración de la raza, no tuvieron los Regulares una sola baja.

Como el domingo, quemaron el caserío, arrasaron las cosechas todavía sin segar en la zona destruída y se apoderaron de copioso botín.

Esta vez la raza ha sido en los aduanas de Beni-Said y Beni-Madan prolongándose todo el día.

El deseo de llevar consigo el botín, hizo que hasta las once de la noche no regresaran á su campamento y ello explica también el que no pudiera anoche comunicar noticias de esta operación.

Consiste el botín en doscientas cabezas de ganado vacuno, cuatrocientas de lanar, cuatro mil gallinas y gran canti-

dad de ropas, enseres y aperos de labranza.

Los kabileños, quebrantadísimos por las combates del domingo y aterrados ante el empuje de los Regulares, ni siquiera trataron de aprovechar el regreso para hostilizarles.

Al entrar Berenguer con los suyos en el campamento general, fué objeto de entusiasta recibimiento. Los soldados mostraban orgullosos los trofeos de la guerra, que le serán adjudicados.

**Legada de refuerzos. Fuego en el «Virgen de África». El «Río de la Plata». Otras noticias**

Ceuta 17, á las 22. A bordo del vapor «Benlliure» han llegado la batería de Montaña de Vitoria y doscientos caballos para el Regimiento de este nombre.

En el vapor correo «Virgen de África», fundado en la bahía de Algeciras, se inició esta mañana un incendio, que pudo ser sofocado después de tres horas de incansables trabajos, en los que tomaron parte los correos de África que allí se encontraban, con material de salvamento llegado de Gibraltar.

Parte de la carga fué trasbordada al «Teodoro Lorentz».

Se cree que el «Virgen de África» no podrá realizar más viajes, por los grandes desperfectos que ha sufrido.

Procedente de Cádiz llegó el crucero «Río de la Plata», zarpando inmediatamente para la costa de Marruecos.

El «Manuel María» ha traído del Rincón de Medie muchos de los heridos en el combate del domingo.

Como de costumbre, acudieron á recibirlos los Generales, muchos oficiales y público, ayudando los paisanos al transporte de las camillas.

Los heridos que permanecen en los hospitales, mejoran, no habiendo ninguno en peligro inminente.

Se sabe que los rebeldes han nombrado Califa á Sidi el Hassén, descendiente directo del venerado santón de igual nombre.

Han intervenido en la elección treinta y siete kabilas.

El Califa ha fijado su residencia en Chechauen, y dice que no irá á la guerra, imitando la conducta de Muley el Mehdi, que permanece tranquilo en su palacio de Tetuán.

También han nombrado un «maghen», distribuyéndose como pan bendito los distintos cargos.

Se censura duramente la apatía de las autoridades cherifianas de Tánger y de otros puntos de la región, pues lejos de ponerse al lado de las autoridades españolas, muestran inconcebible indiferencia, dejando obrar como les place á los agitadores.

Los hebreos de Tetuán han abierto una suscripción á favor de las familias de las víctimas de la guerra.

**La segunda raza de los Regulares.—El telegrama oficial**

Madrid 17, á las 21. En el ministerio de la Guerra nos han facilitado el siguiente telegrama del general Alfau, fechado la madrugada pasada en Tetuán.

Dice así: «Las fuerzas indígenas de Melilla, las de caballería de la Milicia Voluntaria de Ceuta, y las del Tabor de Tetuán, con un grupo de ametralladoras, todas á las órdenes del coronel Berenguer, han realizado una raza en la kabila de Beni-Said, pasando por la de Beni-Madan.

Tuvo por objeto imponerles un castigo duro, por haberse sabido que sus individuos habían tomado parte en los últimos combates al lado de nuestros enemigos.

Apoyó la operación la brigada Arráiz, con objeto de proteger en caso necesario el repliegue de la caballería.

Esta avanzó por el lugar indicado, quemando aduanas, arrasando sembrados y cogiéndolos algunos centenares de cabezas de ganado, que han traído á la plaza.

El enemigo huyó, pero pudieron hacerse algunas bajas, apoderándose de la columna de bastantes armas.

Por nuestra parte no hemos tenido que lamentar ni muertos ni heridos.

La operación ha sido un castigo durísimo para las dos kabilas citadas, pues el incendio ha reducido á cenizas muchos aduanes importantes.

El espíritu de las tropas es excelente y la satisfacción mía muy grande al comunicar al Gobierno el resultado de esta jornada.

El Ministro de la Guerra dió cuenta de estas noticias al Conde de Romanones, quien las llevará al Rey.

Se muestra muy satisfecho el General Luque del resultado de la operación de Berenguer.

Nos ha dicho que en la lista de heridos y muertos figuran muchos moros amigos de los que han combatido á nuestro lado.

**Defunción**

A consecuencia de las heridas que recibió en el combate de Tetuán, ha fallecido el capitán de Arapiles don Manuel Alonso.

**Noticias varias**

¿Don Jaime en España? Ha circulado el rumor, con referencia

á noticias de Huesca, de que en esta ciudad ha pernoctado don Jaime de Borbón, marchando en el tren correo á Zaragoza.

**Provincias**

**Zaragoza**

Visitando al Gobernador. Un mitin. Numerosas y distinguidas personalidades de esta capital, han visitado al gobernador para cumplimentarle, lamentándose de que cese en el mando de la provincia.

Con escasa concurrencia se ha celebrado el mitin convocado por las sociedades obreras.

En la reunión se ha tomado el acuerdo de apoyar á los obreros metalúrgicos, pero sin ir al paro general, que sería un fracaso.

**BOLSA**

(Día 16)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Inferior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

**En el Cuartel de Santiago**

**Consejo de Guerra**

Para ver y fallar la causa seguida por el Comandante Juez Instructor D. Segismundo Fabres, contra el soldado del regimiento Infantería de Ceriñola Antonio Aguado Vidal, se celebró ayer á las nueve de la mañana en el cuartel de Santiago de esta Plaza, un Consejo de Guerra ordinario de Cuorpo, con asistencia de asesor.

El delito que se juzgaba era el de abandono de servicio de armas y deserción al enemigo.

A la hora indicada quedó constituido el Consejo en la siguiente forma: Presidente: Teniente Coronel del Regimiento de Ceriñola D. Ildefonso Lainez.

Vocales: Capitanes D. Buenaventura Hernandez Francés, D. Ricardo Carrasco, don Julio Benítez y D. Ramón Alfaro, del Regimiento de Ceriñola, y D. Juan Medina Togados y D. Julio Alonso, del Batallón de Cazadores de Cataluña.

El Teniente auditor de primera clase don Perfecto Fuentes de Obregón, que asistía al Consejo como asesor, ocupó un sillón á la izquierda del Presidente.

Dió lectura de los autos el Juez instructor señor Fabres.

En ellos se hace constar que el soldado Antonio Aguado desertó del campamento de Izahfen, hallándose de servicio el día catorce de Diciembre del año último. Al consumir la deserción, se llevó su equipo completo, así como el fusil y municiones.

Terminada la lectura del proceso, que se compone de abundantes folios, el Fiscal Capitán D. Santiago Albert López de Cazadores de Tarifa pide para el procesado la última pena, Antonio Aguado escucha su acusación con gran entereza de ánimo.

El Presidente del Consejo señor Lainez, indica al Defensor, capitán del Regimiento de Caballería de Alcantara, D. Emilio Poña Alcobá, que puede dar comienzo á la lectura de su alegato. Este, es extenso y brillante, tratándose en él como es natural, de desvirtuar la acusación, y concluye pidiendo para el procesado la pena de doce años de prisión. El defensor fué muy felicitado.

Antonio Aguado Vidal, es natural de Lérida, é ingresó en el servicio como recluta voluntario con premio, en Abril del 1912. Pertenecía á la quinta compañía del segundo Batallón del Regimiento de Ceriñola, y según sus declaraciones, había servido también en clase de soldado, en la Legión Extrangera de Argelia; habla el francés é inglés y escribe con bastante corrección el castellano.

Terminada la lectura de la defensa, el Presidente del Consejo pregunta al reo si tenía algo que alegar, contestando éste negativamente.

La sentencia que haya dictado el Consejo de guerra, no será conocida hasta tanto sea aprobada por nuestra primera autoridad.

El soldado Aguado fué conducido por un cabo y un artillero al fuerte de Rostorgordo, en donde se halla preso.

**DE SOCIEDAD**

Ha experimentado alguna mejoría la distinguida señora de Valera, que como saben nuestros lectores, se encuentra enferma.

**DE INTERÉS LOCAL**

A informe del Jefe del Territorio de Yadumen y de Policía de esta Plaza, se remiten instancias de Mohamed Abseban y don Francisco Muñoz, que solicitan vender comestibles y bebidas en Uad Ganen é introducir planchas de latón, estaño y precintos de plomo.

Se han sido autorizados D. Juan Montes, Juan Peñasco, Miguel Vargas y Abd-el-Kader-ben-Mohamed, para retirar del muelle cien kilos de estaño, establecer en una cantina que posee una mesa de billar, poner al frente de su cantina una mujer y establecer una cantina.

Se ha sido desestimada instancia de Miguel Torres, que solicitaba instalar una sucursal de relojería y vender otros efectos en Izahfen.

**Gran Fábrica de amisados y licores de Ricardo Filosa.-Constantina**

Pídanse los aguardientes de moda. RÍO ANIS LLORENTE y el Gran ANIS PADRE BENITO.—Marca Registrada. Premiado en la Exposición de París de 1900. Representante en esta, D. Rafael Samper Blanco. 49



Modelo de caja con 12 sellos. Solo cuesta 2'50 pesetas.

El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos.

De venta en La Coruña: Farmacia Europa, Real, 55, y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119. PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DEL MUNDO.

Depositarlo en Melilla: JAIME ROLDÓS

**NOTAS LOCALES**

**Esponjas**

Inmenso surtido; gran variedad, en tamaños y clases, al mismo tiempo que muy económicas.

Preciosos regalos á los com- y prácticos regalo adores Droguería «España».

Cervantes (antes Granada)

Para tener bien perfumada nuestra habitación, basta tener en ella una pastilla de jabón «Lupinen», del Dr. Dralle, de Hamburgo.

Venta exclusiva «La Samaritana», Chacel 4. 312

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz é inofensivo como el Petróleo Gal. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El Petróleo Gal se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 450 pesetas frasco grande, y 250 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones que se venden á precios más reducidos. 332

Pérdida de dos medallas, una de oro con la imagen de la Virgen del Carmen iniciales L. F., y la otra chapada con la imagen de la Virgen del Pilar y dos cascabelitos de plata. Se agradecerá las entreguen en calle Antonio Falcón, núm. 12, principal, y se gratificará si lo desean. 352

**INTERESANTE**

Ortopédico-Herniólogo en Melilla. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en MELILLA, los días 26, 27 y 28 del actual mes de Junio, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL MARINA, para todas aquellas personas que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, cornaduras de la tibia, pies equinovárgos y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor; distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite encargo de aparato alguno, sin la presentación personal del paciente. Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

«Lupinen» es el mejor de los jabones. Su fino perfume no perjudica el cutis. Venta en «La Samaritana», Chacel 4. 311

Interesante. Siempre existencias del mejor yeso tan apreciado en esta Plaza, fabricado en Garrucha, á pesetas 1,10 muelle y 1,20 almacén, y cemento legítimo marca «Asland».—Jaime Roldós, en Triana. 272

El nuevo jabón de heno de Pravia, de la Casa Gal, se vende al precio de una peseta pastilla en todas las perfumerías de España. No existe jabón más suave y espumoso ni mejor perfumado. El aroma conserva toda su intensidad hasta que se acaba la pastilla. Una pastilla guardada en un cajón de ropa la perfuma deliciosamente. 280

Joven formal desea hospedaje completo en casa seria. Dirigir correspondencia al apartado 55, Melilla.

Desde el café Alhambra á la estación de la Compañía Española de Minas del Rif, paseo del General Macías y Teatro Alfonso XIII, se extravió anteayer una cruz muy pequeña del Mérito Militar y distintivo rojo.

Se trata de un recuerdo de familia, por cuyo motivo, no obstante el poco valor de la insignia, se ruega á la persona que la hubiera encontrado tenga la bondad de entregarla en esta Administración; y si lo desea, será gratificada. 360

Compañero. Desde anteayer se encuentra entre nosotros el distinguido periodista redactor de «La Publicidad» de Barcelona, don Jaime Fort Prats.

El señor Fort viene realizando una excursión por Marruecos, para informar á su periódico. Hoy á bordo del «Segunto» marchará á Ceuta desde donde se trasladará á Tetuán. Descamamos al querido compañero muchos triunfos periodísticos.

Accidente. Trabajando ayer en la descarga del muelle se produjo una fuerte contusión en el pie derecho el obrero Cristóbal Pérez Alcalde.

Conducido al Puesto de Socorro se le prestaron las auxilios que su estado requería.

Moros detenidos. A disposición del juez comandante señor Lorduy fueron puestos ayer dos moros, uno do Benisfar y otro de Fez, que en riña promovieron fuerte escándalo.

Viajeros. En el vapor correo llegaron ayer, don Ju-

Exíjase siempre el auténtico Sello Instantáneo «YER» No admitirlo no siendo en sus cajas presentadas y que éstas sean en un todo exactamente iguales á los diseños aquí expuestos.

EL SELLO INSTANTÁNEO «YER», Solo cuesta 1 real Cura en 5 minutos el dolor de cabeza

Modelo de caja con 12 sellos. El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos. El Sello Yer cura La Gripe. El Sello Yer cura Cólicos. El Sello Yer cura Dolor de Muelas. El Sello Yer cura Dolores Nerviosos.

De venta en La Coruña: Farmacia Europa, Real, 55, y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119. PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DEL MUNDO.

Depositarlo en Melilla: JAIME ROLDÓS

Hán Serrano, don Emilio Alvarez, don Francisco Caballero, doña María Jodar, don Julio Plana, don José Sánchez, don Desiderio Astigarraga, don Jesús Bárbaro, don Emilio Alvarez y don Luis Martínez.

Defenido. Por promover escándalo fué detenido anoche en la calle de Chacel Manuel Belón Avilés, que fué conducido al arresto.

Mordido por un perro. Anoche á primera hora, un perro que vagaba sin bozal, mordió en la mano derecha á un individuo llamado Luis Sánchez, el cual pasó al Puesto de Socorro.

Hoy será recogido el cán para semeterlo á observación.

**AVISO**

Acordando á su término las obras de don Basilio Paraiso, sita en la calle de Prim 26, se participa á los obreros que tengan devengados jornales con los contratistas, que pueden presentar su reclamación al administrador de dicha línea D. Antonio Conesa durante el plazo de veinte días, á contar desde el 18 del corriente; transcurrido el cual no se admitirán otras reclamaciones. 356

**Cafés tostados automáticamente CON ENFRIADOR ELECTRICO**

Café Brasil. . . . . á 2,75 ptas. kilo. Café Hacienda escogido. . . . . á 4,25 ptas. kilo. Café Caracollito. . . . . á 4,50 ptas. kilo. Café Moka, extra. . . . . á 4,75 ptas. kilo. Café Hacienda, Caracollito y Moka mezclado á presencia del comprador. . . . . á 4,50 ptas. kilo.

COMESTIBLES FINOS Y LICORES. R. Santamaría y C.ª (S. en C.) General Chacel, 2. SERVICIO A DOMICILIO.

**Regio de Infantería Melilla núm. 59**

Debiendo enajenarse en pública subasta 1.687 correajes que este Cuorpo tiene inútiles, se anuncia para que los opositores que lo deseen, concurren al acto que se llevará á efecto el día 23 del actual á las once en el cuartel de Santiago que ocupa dicho Regimiento, haciéndose presente que el remate es provisional, interin lo apruebe la superioridad y el importe de este anuncio lo satisfará el que se quede con lo subastado.

Melilla 17 de Junio de 1913.—El Comandante encargado del Despacho, Antonio Butigieg. 337

Se alquila un piso en cincuenta pesetas. Calle de la Iglesia núm. 4. Razon en la misma casa.

**Automóviles**

Se venden «dos autobuses» con carrocerías para camión y de lujo: esta última con interior para 18 viajeros y berlina para 6; y «un camión» con el cigñalón roto. Los autobuses están casi nuevos y en estado de prestar servicio con solo un engrase general.

Los tres, son de la marca «Orión» de Zurich, y llevan motor de 60 H. P. nominales y 40 efectivos.

Con dichos vehiculos se venden también infinidad de accesorios (magnetos, frenos, además de los que llevan los coches, frolería de benzina y carburo, coginetes, tornillos, bielas y 12 llantas de goma maciza huevas).

Para detalles dirigirse á D. Pedro Regné, calle del General Ricardos núm. 26.—Barbastro, (provincia de Huesca) ESPAÑA. 354

**Interesante á constructores y contratistas**

Puertas de balcón, de sala, cuadros y otros materiales de carpintería de obras, nuevos y á precios cómodos, se venden en el almacén de Maderas y Fábrica de aserrar de los Sres. Carbonell y C.ª, Barrio Industrial. 346

**Máquina de escribir SENTA**

Escritura visible á dos tintas, teclado universal; muy fuerte. No comprar máquina de escribir sin ver la «SENTA». Precio al contado, 350 pesetas. A plazos de 25 pesetas mensuales, 425 pesetas. Bazar Reina Victoria.—Chacel, 1. 48

**SASTRERIA RICARDO FIUS**

Últimas novedades. Géneros del país y extranjeros. Driles.—Alpacas.—Kakis. Trajes para caballeros. Uniformes militares. CHACEL, 6, PRINCIPAL. 18

**Ocasión**

Se vende una criada y una niñera.—Razón, Isabel la Católica 10, Buen Acuerdo. 338

**AVISO**

La Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad pone en conocimiento del público, que no se podrán empalmar con sus redes de distribución más que las instalaciones hechas por los instaladores autorizados por ella, cuyos nombres están expuestos al público en la Oficina Técnica, calle de Canalejas núm. 19. 306

**Se necesita**

una criada y una niñera.—Razón, Isabel la Católica 10, Buen Acuerdo.

**Gran Hotel y Café Restaurant «MARINO»**

Tengo el gusto de anunciar á mi numerosa clientela, que he adquirido un reputado cocinero para el servicio del Restaurant, donde toda la noche se encontrará una extensa lista y un servicio esmerado. 353

**Gran Café Universal**

Todas las noches presentación de la aplaudida bailarina MANUELA DAVILA; la notable pareja CARMEN PINERO, LA PERECITO y CONCELA VALDES; el dueto HERMANAS MODELO; las sin rivales HERMANAS MEDINA; el cantador flamenco EL PENA y el tocador de guitarra MANUEL LOPEZ CEBERO. 43

**Vacunación Antirrábica Doctor QUEIRO**

RAYOS X. ELECTRICIDAD. MASAJE. Consulta de 1 á 4. 600 Inyección intra venosa.

**L. Escallo Caparrós**

Calle del Cauce núm. 18. Fábrica pur destilación de aguardientes y licores de puro vino. Depósito de vinos de todas las regiones de España. Completo surtido en vinos y licores embotellados de las mejores marcas. Licores finos de J. M. BRIZARD & ROGER.—Aperitivos de J. M. BRIZARD.—FERNET-BRANCA.—Vermouth FRATELLI y BRANCA y FRANCISCO CENAZO.—Champagnes MOET y CHANDON. VICTOR CLICQUOT y PIERRE CUCHEL. Alcohol vínico ptas. 250. Litro. 40. Id. desnaturalizado. 120. 40

**Se venden**

tres casas, situadas calle de Prim, Mantelote y Tesorillo.—Para informes, Sr. Mesa, Prim, 16, 2.ª 359

**Empleo vacante**

En su casa en cada pueblo español, para señorita ó caballero con el sueldo de 150 pesetas mensuales; maravillosas invenciones. Se necesitan des víctimas para España, enviar pedidos dirección, Sociedad Franco Italiana, Oporto (Portugal). 373

**Joyería, Platería y Relojería OBJETOS PARA REGALOS «LA JOYITA»**

